

ima, katera skrbno varuje, kakor pravi, na korist sadnim drevesom; eno teh mravljišč je zdaj 5—6 let staro čez 1 meter široko; na nobenem mestu celega vrta niso drevesa tako čista vsega mrčesa, kakor tu, in nikjer jabelka tako ne rodijo, kakor tu; res je, da se mravlje piškavih jabelk, hrušek itd. rade lotijo, zdravih pa ne; zato je to, če ljudje mislijo, da so mravlje sadju škodljive, le zgolj domišlija; piškavo ali črvivo sadje pade z dreves brez mravelj. Če v črvivem sadju nahajamo mravlje, ne smemo misliti, da so one krive črvivosti, ne, ne, one lezejo v piškavo sadje le zato, da ondi črve lovijo. Zanimivo je tudi to, kar Friderik Müller poroča iz Brazilije, kakor ondi mravlje „Imbavba“ drevo varujejo škodljivih žaželk; Belt je nekaj enacega zasledil pri akacijah.

Tedaj vrtnarji! ne preganjajte mravelj, marveč varujte jih svojemu drevju na korist.

Laneno seme dobra živinska krma.

Dobro laneno seme se lahko dobro prodá, po slabem semenu pa ne bo dobrega prediva. Zato je bolje, da se tako seme za krmo porabi, ki živini dobro tekne in se z njim drugo žito prihrani.

Goveda se dadó z lanenimi prešami (Leinkuchen) dobro in hitro odebeliti (spitati), čese jim jih na dan po 2 do 2½ kila poklada. Kjer pa iz lanenega semena ne morejo prešati olja, naj se seme kuha, in kuhano s kako drugo krmo vred govedom daje po 1 kilo na dan. Mladim prascem, ki se ne redijo dobro, se tudi pomaga s kuhanimi lanenimi prešami ali kuhanim lanenim semenom. Breje krave lože teleta storijo in bolje molzejo, če se jim par tednov pred teletenjem daje kuhanega lanenega semena. Junicam, katere imajo prvokrat tele imeti, naj se 4 dni pred teletenjem vsak dan pol litra kuhanega lanenega semena daje. Sicer pa je kuhano laneno seme tudi zdravilo pri vnetih čevah in pomaga, če je živina zapečena.

Laneno seme je vsakako za krmo več vredno kakor lanene preše, v katerih moknati del ostane, olje pa je bilo izprešano. Zato gospodar le sam sebi na škodo dela, če lan, ki za seme ni dober, prodá namesti da bi ga za živinsko krmo porabil.

Zapomnite si to, gospodarji!

Muhe v hlevih.

Če je veliko muh v hlevu, so one velika nadloga živini, da ne more mirno jesti in ne mirno počivati. Edina gotova pomoč — pravijo „Puč. Nov.“ — proti tej nadlogi so lastavice, če si gnjezdo napravijo v hlevu. Zato naj gospodarji delajo na to, da privabijo onih tičic v hlev, kjer naj nekoliko desk vodoravno (horizontalno) pribijejo pod stropom, da si lastavice morejo gnjezdo napraviti.

Gospodarske novice.

* V Eppanu na južnem (Laškem) je županstvo tičji lov za tri leta prepovedalo, in to zato, ker so Lahi taki norci na male tiče, da vsako leto vse polovijo in snedó, zaradi tega pa so se gosonice in drugi mrčesi tako pomnožili, da so sadna drevesa in druge rastline vse polne onih požeruhov. Od zdaj naprej tedaj ne sme 3 leta nobeden nobenega tiča vjeti, pa tudi ne na prodaj ga prinesiti, če noče biti ostro kaznovan. Prav tako!

* V srednjih državah Amerikanskih so pridelali zimske pšenice obilo, — pomladanska pšenica pa je v več krajih po vremenskih ujimih veliko škodo trpela.

* Prepoved, da se konji ne smejo prodajati v tuje dežele, je vlada Avstrijska zdaj preklicala.

Podučne stvari.

Kako naj stariši izrejajo svoje hčerke.

Na to vprašanje odgovarja nek Amerikansk časnik tako-le:

Izobrazite jih dobro; naučite kubati, prati, šivati, krpiti, plesti, da bodo znale obleko same narediti in zašiti; učite jih dobro peči in recite jim, da se po dobro narejenih jedilih mnogo dá prihraniti apotekarskih stroškov. Učite jih, da goldinar ima 100 krajcarjev, in da to je prava varčnost, ako se manj potrosi, kakor skupi, in da taki, ki več izdajo, kakor dobijo, pridejo na be-raško palico. Učite jih, da priprosta obleka je lepša obleka in lepše stoji, kakor svilena, ki ni plačana. Učite jih, da je polno in okroglo lice več vredno, kakor 50 jetičnih krasotic; učite jih, naj nosijo dobre močne čevlje. Recite jim, da se obraz pokvari z lepotilom in modercem na zadržuljo. Vlíte jim zdravo ljudsko pamet, zaupanje v samega sebe; učite jih marljivim biti in pobožnim. Dajte jih, če imate za to denarja, učiti glazbe, slikarstva in drugih znanosti, a ne pozabite jim reči, da za žene so to le postranske reči. Recite jim, da peš hoditi je bolje, kakor voziti se. Učite jih, da vse prezirajo, kar je prazno. Učite jih, da srečnega zakona ne naredi ne čast ne denar moža, ampak edino njegov značaj. Ako so se vse to naučile, pustite jih potem brez vse skrbi, da se možijo, ako kdo pride po nje, in verujte, da bodo dobre in poštene žene.

Jezikoslovne stvari.

Ali u ali v.

Kakor reka naprej teče, tako se tudi jezik vedno bolj razvija in oglaja. Slovnica, ta je le nekak jéz, ki jezik varuje nepravilnosti. Ker si sem ter tje prizadevamo, da bi jeziku dali čedno in pristojno obleko, pravijo nekateri, da se nam tujci posmehujejo. No, to so tujci; oni se nam ne posmehujejo toliko zaradi tega prizadetja, ampak nam samim, slovenskemu narodu sploh. Na take ljudi se ne moremo ozirati, dasi nas pitajo s „philologische nation“. Da! to je naša čast! Zato se je pa tudi naš jezik v čuda malo letih, ko so drugi trebali stoletja, tako izobrazil, ukrepil in razvil, kakor noben drug jezik na svetu ne. Med vsemi, tudi med slovanskimi jeziki, se je naš jezik ohranil dosedaj najbolj čistega. Drugi jeziki težavno iztrebljajo tuje besede, naš je pa tako drzen, da se jih celó poprijema, se ve da, velikrat brez najmanje potrebe.

Marsikaj smo že v slovnico sprejeli, zlasti od Srbohrvatov, in dokaj nedostatnega. Sprejmimo še to, kar je zares potrebno; ne, sprejmimo od svojega naroda — kaj pa? — to-le malenkost: u mesto v; zavoljo tega se nam ne bode slovnstvo podrlo, pač pa še le podrlo. Pri nas in pri Čebih, ki pa v tem niso posneme vredni, opravlja črka v dve službi: vokala in konsonanta, na primer, voda, v vodo, kar ne gre, da bi razne glasove pisali z enakim znamenjem. Ločimo to tudi mi, kakor izborna ločijo Srbohrvati in drugi Slovani.

Navajam pa za to svoje priporočanje te-le razloge: 1) staroslovenščina ni tako pisala, ker je to stvar ločila; 2) prvi pisatelji novoslovenščine so to razločevali, pisavši v'; 3) tudi novejši pisatelji so tako delali, pi-